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În acest moment „constituţional” pentru Europa, este esenţial să ne concentrăm
asupra proiectului major de relansare a rolului consultativ al CESE. Trebuie să dăm un
sens nou rolului nostru de mediere și de găsire a unor soluţii de compromis, pentru a
ajuta executivul și organele legislative ale UE să răspundă în mod eficient nevoilor și
preocupărilor cetăţenilor europeni, în actuala situaţie de neliniște socială în creștere.

Rolul nostru nu este ușor, pentru că situaţia politică dificilă și vremurile istorice pe
care le trăim impun o modernizare fundamentală a contextului politic și instituţional
european. Prea adesea, Uniunea s-a dovedit incapabilă să găsească soluţii la
problemele și așteptările societăţii noastre. Acest lucru a dat naștere la un sentiment
de nesiguranţă și de îngrijorare, ceea ce a dus la un comportament egocentric și la
tendinţe protecţioniste în economie, precum și, adesea, la xenofobie la nivel social.

Noi ne vom concentra asupra a trei priorităţi: încheierea ratificării și punerea în
aplicare a Tratatului de la Lisabona, consolidarea modelului social european și
relansarea Strategiei de la Lisabona.

Tratatul de la Lisabona ne implică în mod direct, pentru că introduce conceptul
democraţiei participative, care trebuie transpusă în legislaţie. În contextul
instituţional european, CESE va promova dezbaterile în cadrul societăţii civile, în
colaborare cu consiliile economice și sociale naţionale. Tratatul cuprinde și o Cartă a
drepturilor, care grupează drepturile fundamentale ale cetăţenilor Uniunii Europene,
însoţite, pentru prima oară, de obligaţiile corespunzătoare. Acum trebuie să insistăm
pe aplicarea acestora, pe respingerea discriminării și pe rolul acestor drepturi de a ne
călăuzi în găsirea de răspunsuri adecvate la problemele ridicate de imigraţie.

Modelul social european face parte din însuși fundamentul istoriei europene încă
din perioada părinţilor fondatori și a Tratatului de la Roma, din 1957: acesta trebuie să
rămână în centrul preocupărilor CESE și să contribuie la realizarea unei ocupări
complete a forţei de muncă și unor locuri de muncă de mai bună calitate a și la
protecţia mediului înconjurător. Nu în ultimul rând, modelul social european stă la
baza mesajului meu ca președinte, și anume că drepturile și solidaritatea trebuie să fie
călăuzele globalizării.

1. Introducere – 
mesajul președintelui

E momentul să găsim soluţii eficiente
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Punerea în aplicare a Strategiei de la Lisabona impune implicarea activă a părţilor
interesate din cadrul societăţii civile, iar CESE – datorită reţelei sale interactive de
consilii economice și sociale naţionale și de organizaţii similare – își poate aduce o
contribuţie importantă la dezvoltarea economică și socială a statelor membre.

Aceste priorităţi presupun un efort considerabil din partea CESE și tot mai multă
dăruire din partea membrilor săi. Este important ca noi toţi, membri sau funcţionari
ai CESE, să fim conștienţi de acest rol și să-l proiectăm în afară cu modestie și cu
conștiinţa demnităţii muncii și misiunii noastre.

Dacă dorim să avem un impact asupra societăţii civile și a opiniei publice, în centrul a
tot ce realizăm trebuie să stea comunicarea. Numai comunicând putem să promovăm
consultarea și organizarea societăţii civile.

Perspectiva noastră instituţională cuprinde și relaţiile noastre cu consiliile economice
și sociale din statele membre și cu instituţiile similare.

Lucrând împreună, toţi putem fi mai eficienţi atât în îndeplinirea misiunii noastre
consultative, cât și în realizarea de analize și prin monitorizarea impactului palpabil al
deciziilor europene asupra situaţiei sociale din ţările noastre.

Mario Sepi

Președintele Comitetului Economic și Social European, 
2008-2010
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Comitetul Economic și Social European este un organ consultativ al UE, format
din reprezentanţi ai diferitelor componente economice și sociale ale societăţii
civile organizate

CESE a fost înfiinţat în 1957, odată cu semnarea de către fondatorii Uniunii Europene a
Tratatelor de la Roma. Obiectivul urmărit a fost acela de a implica diferitele grupuri de
interes economic și social în dezvoltarea pieţei comune și de a permite Comisiei
Europene și Consiliului de Miniștri să aibă o cât mai largă bază de consultare cu privire
la politicile UE. Prima sesiune plenară a Comitetului a avut loc la Bruxelles, în mai 1958.

Cincizeci de ani mai târziu, în mai 2008, CESE a sărbătorit o jumătate de secol de
activitate cu un program de festivităţi, dezbateri și evenimente culturale, cu accent pe
implicarea noii generaţii de tineri europeni în proiectul UE.

Informaţii suplimentare: 
http://www.eesc.europa.eu/eesc-50/index_en.asp?id=100150en

2.1 Un rol unic: prin ce se distinge CESE? 
O Europă încununată de succes trebuie să aibă în centru oamenii, iar Comitetul
Economic și Social European urmărește să garanteze faptul că vocile diferitelor grupuri
și activităţi din societate sunt auzite și luate în considerare la cele mai înalte niveluri de
decizie din UE.

Membrii Comitetului sunt aleși să reprezinte diferite domenii; numirea lor se face de
către guvernele ţările lor, întrunite în Consiliu. Prin urmare, membrii aduc o gamă
variată de experienţe și, de asemenea, păstrează legătura zilnic cu concetăţenii lor din
diferitele ţări și sectoare ale economiei și societăţii. Ei sunt cei care înţeleg dorinţele și
temerile reale ale oamenilor.

CESE are un loc bine definit în cadrul procesului decizional din Uniunea Europeană, în
calitatea sa de organ consultativ care are rol de intermediar între „executivul” (Comisia)
și „legislativul” comunitar (Parlamentul European și Consiliul). CESE este un forum unic

2. Ce este Comitetul
Economic și Social
European?
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de reprezentare și informare a organizaţiilor societăţii civile și de exprimare a punctelor
de vedere ale acesteia.

Cum se ajunge la consens
Membrii Comitetului fac parte integrantă din procesul de elaborare a politicilor și de
pregătire a deciziilor la nivelul UE. Ca reprezentant al interesului general, Comitetul
emite avize adresate instituţiilor UE, căutând să obţină un consens între poziţii adesea
diferite, iar uneori chiar contradictorii. Acest proces, precum și căutarea permanentă a
compromisului implică reprezentanţi ai organizaţiilor de angajatori din sfera publică și
privată, ai salariaţilor și, de asemenea – și aceasta este trăsătura distinctivă a CESE – ai
altor categorii ale societăţii civile organizate, cum ar fi agricultorii, profesiunile liberale,
consumatorii, persoanele implicate în protecţia mediului sau în combaterea sărăciei și a
excluderii, tinerii, familiile, vârstnicii, femeile, persoanele cu handicap etc.

Prin consultarea Comitetului, organismele decizionale ale UE își pot forma o imagine mai
clară asupra impactului pe care propunerile Comisiei îl vor avea probabil asupra celor
direct interesaţi, precum și asupra eventualelor schimbări necesare pentru a beneficia de
un sprijin mai larg din partea publicului.

Tratatele prevăd că CESE trebuie să fie consultat în legătură cu propunerile din mai
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multe domenii de acţiune ale UE. În plus, Comitetul își poate face cunoscute opiniile
privind teme pe care instituţiile le tratează insuficient sau deloc prin intermediul
avizelor din proprie iniţiativă sau al rapoartelor de informare.

Creșterea gradului de transparenţă
Expertiza oferită de Comitet, discuţiile și negocierile pe care le poartă, identificarea
diferenţelor de opinie și căutarea convergenţei servesc toate la îmbunătăţirea calităţii
și credibilităţii procesului decizional din cadrul UE, pentru a-l face mai ușor de înţeles și
astfel mai acceptabil pentru cetăţenii europeni și pentru a crește transparenţa, atât de
importantă într-o democraţie. În felul acesta, conceptul de democraţie reprezentativă
este completat de acela de democraţie participativă, în care actorii economici, sociali și
civici din UE au un cuvânt de spus.

Dificultăţile cu care se confruntă astăzi UE conferă o și mai mare importanţă
Comitetului și o valoare adăugată suplimentară structurii instituţionale a Uniunii. Miza
principală este ca toate părţile interesate să fie implicate, în primul rând cei aflaţi în
strânsă legătură cu realitatea economică și socială din fiecare ţară și care constituie
forţa motrice a societăţii europene.

În calitatea sa de forum instituţional de dialog și consultare, Comitetul continuă să
joace un rol dublu, de consolidare a vocilor democratice în procesul de integrare
europeană și de apropiere a Uniunii Europene de cetăţenii săi. În felul acesta, contribuie
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la consolidarea legitimităţii democratice a Uniunii și la dezvoltarea unei conștiinţe
europene și creează o punte reală între Uniune și societatea civilă din întreaga Europă.

Crearea de legături
Organizaţiile societăţii civile europene și naţionale, inclusiv organizaţiile economico-
sociale (angajatorii și salariaţii), se reunesc cu regularitate la sediul CESE și participă
activ la conferinţele și audierile organizate de Comitet. Prin cunoștinţele și experienţa
lor în diferite domenii, experţii europeni sau naţionali ajută la stimularea dezbaterilor în
cadrul procesului de elaborare a avizelor.

Legăturile dintre membrii Comitetului și organizaţiile societăţii civile din care fac parte
asigură un flux intens de informaţii privind iniţiativele și activităţile CESE și ale Uniunii
Europene în general. Membrii au un rol important în diseminarea informaţiilor privind
realităţile UE și în stimularea formării de opinii în cadrul organizaţiilor.

Comitetul dorește să fie un portal și un loc de discuţii cât mai bun și mai eficient pentru
societatea civilă organizată. Dorinţa sa de deschidere și de schimburi este ilustrată de
numeroase iniţiative – seminare, audieri, conferinţe și forumuri – care implică
organizaţiile societăţii civile, inclusiv cele europene, care nu sunt sau sunt doar parţial
reprezentate în cadrul Comitetului. CESE a instituit și un Grup de legătură cu reţelele și
organizaţiile societăţii civile europene.

Prin aceste iniţiative, dintre care unele sunt puse în practică la solicitarea instituţiilor UE,
în special a Comisiei, CESE poate reflecta mai bine diversitatea societăţii civile
organizate și evoluţia acesteia. De asemenea, promovează un dialog structurat mai
amplu între societatea civilă organizată și instituţiile UE, precum și între însele
organizaţiile societăţii civile.

2.2 Care este misiunea CESE?
Misiunea CESE cuprinde trei elemente principale:

• emiterea de avize adresate Comisiei, Consiliului și Parlamentului privind
propunerile de politici ale acestora, pe baza expertizei și a experienţei practice a
membrilor săi, ceea ce îi permite să contribuie la procesul de luare a deciziilor în cadrul
UE;

• posibilitatea ca organizaţiile societăţii civile să se implice și, prin urmare, să
fie mai dedicate proiectului european, atât la nivel naţional, cât și la nivel
european, ceea ce permite o apropiere a cetăţenilor europeni de Europa și
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• consolidarea rolului organizaţiilor societăţii civile din ţările sau blocurile
(grupurile de ţări) care nu sunt membre ale UE și cu care are legături, prin
dezvoltarea dialogului structurat între organizaţiile societăţii civile, în special
partenerii sociali, și prin promovarea modelelor consultative, similar activităţii CESE. 

2.3 Cum poate acţiona?
În cazurile în care tratatele impun Consiliului sau Comisiei să consulte Comitetul în
legătură cu o anumită propunere, consultarea CESE este obligatorie. În alte cazuri, este
opţională. CESE are și posibilitatea de a adopta avize din proprie iniţiativă.

Actul Unic European (1986) și Tratatul de la Maastricht (1992) au extins gama de
domenii în legătură cu care trebuie consultat Comitetul și care cuprinde acum noi
politici (politicile regionale și de mediu). Tratatul de la Amsterdam (1997) a lărgit și mai
mult domeniul consultărilor obligatorii și a permis pentru prima dată Parlamentului
European să consulte în mod oficial CESE.

CESE poate:

• să emită avize privind chestiunile supuse atenţiei sale de către Comisie, Consiliu sau
Parlament;

• să emită avize din proprie iniţiativă, prin care să își exprime opiniile oricând consideră
că este oportun și

• să emită avize exploratorii, atunci când Comisia, Parlamentul sau chiar Președinţia
Uniunii îi solicită să reflecteze și să formuleze sugestii pe o anumită temă. În
continuare, aceste sugestii pot duce la elaborarea, de către Comisie, a unei propuneri.

Comitetul poate decide și să pregătească un raport de informare, în cadrul căruia să
examineze orice temă de interes pentru politicile UE. În sfârșit, în urma unei propuneri
din partea unei secţiuni, a unui grup sau a o treime din membrii săi, CESE poate adopta
rezoluţii pe marginea unor chestiuni de actualitate.

Conform legislaţiei UE, la adoptarea unor hotărâri definitive, Consiliul trebuie să ţină
seama de avizele Comitetului, indiferent dacă acestea au fost rezultatul unei consultări
obligatorii sau opţionale.

În cadrul eforturilor de îmbunătăţire a legăturilor dintre instituţiile UE, Comisia și CESE
au semnat un acord de cooperare, în noiembrie 2005, în care sunt identificate
domeniile în care Comitetul dispune de expertiză și în care poate contribui cu o valoare
adăugată semnificativă la măsurile UE: Strategia de la Lisabona, dezvoltarea durabilă,
schimbările structurale, analizele de impact al legislaţiei europene și relaţiile externe 
ale UE.
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Pentru a stimula colaborarea la nivelul UE, în septembrie 2004, CESE și reţelele și
organizaţiile societăţii civile europene au instituit un Grup de legătură. Acest grup este,
de fapt, un forum de dialog politic și are rolul:

• de a garanta o abordare coordonată a CESE cu privire la reţelele și organizaţiile
societăţii civile europene și

• de a monitoriza iniţiativele comune.

Această iniţiativă ajută CESE să sporească notorietatea și influenţa societăţii civile
organizate la nivel european și să-și consolideze rolul de reprezentant instituţional și de
purtător de cuvânt pentru preocupările, așteptările și aspiraţiile acesteia.

2.4 Colaborarea cu organismele 
similare din statele membre

Comitetul poartă cu regularitate discuţii cu consiliile economice și sociale din statele
membre ale UE, pentru a consolida dialogul structurat dintre toţi participanţii la
societatea civilă organizată și pentru a promova implicarea cetăţenilor la nivel local în
construcţia europeană. CESE și organismele similare de la nivel naţional împărtășesc
convingerea că politicile economice și sociale care au un impact direct asupra vieţii
oamenilor (cum sunt cele privind locurile de muncă, drepturile sociale, dialogul social,
societatea bazată pe cunoaștere, serviciile publice și Strategia de la Lisabona) impun o
colaborare strânsă între organismele consultative, atât la nivel naţional, cât și la nivel
european.
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În acest scop, s-au organizat în comun conferinţe în ţările care deţineau Președinţia
Consiliului. Mai mult, președinţii și secretarii generali ai consiliilor economice și
sociale și CESE se întâlnesc cu regularitate, consiliile naţionale fiind, pe rând, gazdele
acestor întruniri. Aceste întâlniri permit discutarea unor chestiuni esenţiale aflate pe
agenda politică a UE; de exemplu, în 2006 și în 2008 au fost prezentate rapoarte
comune Consiliului European de primăvară. Aceste rapoarte s-au concentrat asupra
punerii în aplicare a procesului de la Lisabona în toate statele membre și au fost
transmise șefilor de stat și de guvern din UE.

CESE sprijină crearea de consilii economice și sociale de către organizaţii, parteneri
sociali, alte organizaţii ale societăţii civile și autorităţi, în special în statele membre și
ţările candidate în care nu există încă astfel de structuri. Sprijin similar se acordă și
autorităţilor din afara UE, nu doar pentru crearea de consilii economice și sociale, ci și
pentru instituirea de mese rotunde care să faciliteze dialogul civic, cum este Masa
rotundă UE-India.

În sfârșit, CESE este membru al Asociaţiei Internaţionale a Consiliilor Economice și
Sociale și a Instituţiilor Similare (AICESIS), înfiinţată în 1999, care include aproape 50
de ţări membre cu drepturi depline sau afiliate. Această asociaţie are drept scop
creșterea influenţei societăţii civile organizate în contextul globalizării.
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CESE joacă un rol distinct
Un raport privind impactul lucrărilor CESE în perioada 2002-2006 a arătat că, 
într-adevăr, Comitetul adaugă o dimensiune constructivă importantă la procesul
decizional din UE, oferind în același timp un sprijin preţios societăţii civile organizate
din toate statele membre.

Două tipuri de avize sunt cu deosebire importante în punerea la dispoziţia
decidenţilor politici a opiniilor CESE:

• avizele din proprie iniţiativă îi ajută pe decidenţii politici, în special pe cei din cadrul
Comisiei, să conștientizeze probleme pe care poate nu le-au luat în considerare
anterior și, astfel, să permită găsirea în timp util de soluţii

• avizele exploratorii, elaborate la solicitarea altor instituţii înainte de redactarea de
către Comisie a propriilor propuneri, permit diferitelor activităţi reprezentate din
cadrul societăţii civile să-și supună atenţiei europene solicitările și preocupările.
Acest lucru îi permite CESE să scoată la lumină domeniile în care este nevoie să se
acţioneze la nivel UE.

Impactul avizelor CESE depășește cu mult sfera propunerilor propriu-zise ale
Comisiei, astfel că CESE este tot mai adesea privit ca un „depozitar de expertiză”, la
curent cu problemele principale și cu atitudinile cetăţenilor obișnuiţi.

Raportul complet: 
http://www.eesc.europa.eu/documents/follow-up/index_en.asp

Vreţi să aflaţi mai multe despre activităţile noastre? Consultaţi 
http://www.eesc.europa.eu

Conform rapoartelor trimestriale ale Comisiei Europene, 81 %
dintre avizele CESE au avut impact asupra activităţii legislative
sau executive a acestei instituţii în anul 2005. Impact : 81 %

Total avize
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Tratatul prevede următoarele: „Comitetul este format din reprezentanţi ai diferitelor
componente cu caracter economic și social ale societăţii civile organizate, respectiv ai
producătorilor, ai agricultorilor, ai transportatorilor, ai lucrătorilor, ai comercianţilor și
ai meșteșugarilor, ai profesiunilor liberale, ai consumatorilor și de interes general”.

CESE are acum 344 de membri, care sunt numiţi de guvernele naţionale pentru un
mandat de patru ani reînnoibil și care provin din diferite grupuri de interes economic
și social din întreaga Europă. Repartizarea pe ţări este următoarea:

3. Cine face parte 
din CESE?

Belgia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .12
Bulgaria  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .12
Republica Cehă  . . . . . . . . . . .12
Danemarca  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .9
Germania  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24
Estonia  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .7
Grecia  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .12
Spania  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21
Franţa  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .24

Irlanda  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .9
Italia  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .24
Cipru  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6
Letonia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .7
Lituania  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .9
Luxemburg  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .6
Ungaria  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .12
Malta  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .5
Ţările de Jos . . . . . . . . . . . . . . . . . .12

Austria . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .12
Polonia  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .21
Portugalia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .12
România  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .15
Slovenia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .7
Slovacia  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .9
Finlanda  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .9
Suedia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .12
Regatul Unit  . . . . . . . . . . . . . . . . .24

RO908134.qxp:PNT2009  21/09/09  21:10  Page14



15

12

12

12

7

9

24
9

12 21

24

24

65

12

15

12

12
9

24

12

6

21

9

7

7

9

12

RO908134.qxp:PNT2009  21/09/09  21:10  Page15



16

3.1 Grupurile
Conform Regulamentului de procedură, Comitetul este împărţit în trei grupuri, care
reprezintă angajatorii, salariaţii și celelalte componente cu caracter economic și social
ale societăţii civile organizate. Fiecare grup are câte un secretariat propriu. Membrii
CESE pot să aleagă singuri din care grup doresc să facă parte. (Uneori, unii membri aleg
să nu facă parte din niciun grup).

Grupul „Angajatori” (Grupul I)
Președinte: Henri Malosse (Franţa)

Membrii Grupului „Angajatori” (Grupul I) provin din sectoarele industriale publice sau
private, din întreprinderi mici, din camerele de comerţ, din comerţul cu ridicata sau cu
amănuntul, din sectorul bancar sau al asigurărilor, din transporturi sau agricultură.

Grupul I păstrează legături permanente cu BUSINESSEUROPE (Uniunea Confederaţiilor
din Industrie și ale Angajatorilor din Europa), CEEP (Centrul Patronal European al
Întreprinderilor cu Capital Public), EUROCHAMBRES (Asociaţia Camerelor de Comerţ și
Industrie Europene) și EUROCOMMERCE (Reprezentanţa comerţului cu ridicata, cu
amănuntul și internaţional), precum și, ad-hoc, cu numeroase alte organizaţii industriale
sectoriale de la nivel european.

Politica Grupului I reflectă opinia federaţiilor industriale favorabilă susţinerii dezvoltării în
UE a unor economii bazate pe piaţa liberă, pe libera circulaţie a mărfurilor și a persoanelor
în cadrul pieţei interne, cu convingerea că aceasta este cea mai bună cale spre creștere
economică, ocuparea forţei de muncă și competitivitate. Grupul consideră că CESE și
structura sa tripartită oferă o modalitate unică pentru a se ajunge la consens cu privire la
politicile UE și servește drept model pentru societatea europeană în ansamblu.

Grupul „Salariaţi” (Grupul II)
Președinte: Georgios Dassis (Grecia)

Grupul „Salariaţi” (Grupul II) cuprinde reprezentanţi ai sindicatelor, confederaţiilor și
federaţiilor sindicale sectoriale naţionale. Membrii săi reprezintă peste 80 de organizaţii
sindicale, marea majoritate a acestora fiind afiliate la ETUC (Confederaţia Europeană a
Sindicatelor) sau la federaţiile sectoriale ale acesteia. Unii membri provin din
Confederaţia Managerilor Europeni.
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Deși structurile sociale europene sunt un model pentru multe părţi ale lumii, există încă
în Europa prea mulţi oameni cu situaţii dificile sau care sunt excluși din societate din
cauza sărăciei, a discriminărilor, a lipsei de educaţie sau a altor factori.

Prioritatea principală a Grupului II a fost dintotdeauna îmbunătăţirea condiţiilor de trai
și de muncă ale lucrătorilor din Europa și bunăstarea tuturor cetăţenilor europeni,
precum și a lucrătorilor și familiilor acestora de pe alte continente. Grupul II este ferm
angajat pe calea extinderii și consolidării Uniunii Europene, ca spaţiu de prosperitate,
libertate și democraţie, de sprijin reciproc, solidaritate și coeziune socială, și dorește să
se asigure că lucrătorii pot să joace un rol real în procesul decizional european.

Grupul „Activităţi diverse” (Grupul III)
Președinte: Staffan Nilsson (Suedia)

Componenţa CESE reflectă schimbările care au loc în societatea europeană. Prezenţa
Grupului „Activităţi diverse”, alături de reprezentanţii angajatorilor și ai salariaţilor,
garantează faptul că la CESE se fac auzite vocile și preocupările tuturor categoriilor de
organizaţii sociale, profesionale, economice și culturale care alcătuiesc societatea civilă.

Identitatea unică a Grupului III este dată de diversitatea persoanelor care-l formează:
membrii provin din organizaţii ale agricultorilor, din întreprinderi mici, din sectorul
artizanal sau din profesiuni liberale, din asociaţii non-profit și din cooperative, din
grupuri de protecţie a consumatorilor și a mediului, din ONG-uri și organizaţii care
reprezintă, de exemplu, familiile, persoanele cu handicap sau comunităţile știinţifice și
academice.

Aceștia sunt uniţi de sentimentul comun de responsabilitate faţă de cetăţenii europeni,
ale căror interese le reprezintă. Punctul lor de vedere este că, pentru a apăra cât mai bine
aceste interese, toate componentele economice și sociale trebuie implicate în procesul
de elaborare a deciziilor Uniunii Europene. Obiectivul comun al acestui grup este
realizarea unei democraţii economice și sociale reale în UE.
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4.1 Președinţia și Biroul
Comitetul alege un președinte și doi vicepreședinţi la fiecare doi ani; rolul acestora
este acela de a conduce CESE și de a-l reprezenta la întâlnirile cu celelalte instituţii UE,
cu guvernele naţionale, cu organizaţiile internaţionale și cu organismele aparţinând
societăţii civile organizate din Europa și din întreaga lume.

Președinte: Mario Sepi (Italia, Grupul II)

Vicepreședinţi: Irini Ivoni Pari (Grecia, Grupul I) – Seppo Kallio (Finlanda, Grupul III)

Biroul CESE, format din 39 de membri, organizează lucrările Comitetului. Pe lângă
președinte (care conduce Biroul) și cei doi vicepreședinţi, acesta cuprinde președinţii
celor trei grupuri („Angajatori”, „Salariaţi” și „Activităţi diverse”) și ai celor șase secţiuni,
precum și câte un membru din fiecare stat membru, ales direct de către Adunarea
Plenară.

Cei doi vicepreședinţi prezidează Grupul pentru comunicare, respectiv Grupul pentru
buget ale Comitetului.

4.2 Adunarea Plenară
Comitetul se reunește în sesiuni plenare de nouă ori pe an. Acestea sunt perioadele în
care adoptă avize cu majoritate simplă, înainte de a le transmite Consiliului, Comisiei
și Parlamentului.

În medie, CESE emite circa 170 de documente consultative și avize pe an (dintre care
circa 15 % sunt avize din proprie iniţiativă).

18

4. Cum funcţionează
CESE? 
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4.3 Secţiunile
Comitetul are șase secţiuni specializate. Acestea pregătesc avizele pentru sesiunile
plenare; fiecare dintre cele șase secţiuni se ocupă de domeniile politice specifice
prevăzute în tratatele UE. Pentru fiecare aviz, secţiunea competentă înfiinţează de
obicei un grup de studiu, asistat de experţi, și numește un raportor.

Atunci când o temă este de interes pentru mai multe secţiuni, CESE poate crea un
subcomitet temporar. Subcomitetele funcţionează în bună măsură la fel ca și
secţiunile, însă sarcina lor se limitează la analizarea unei teme date, până la termenul
stabilit.

În plus, se pot înfiinţa și „observatoare”, care au sarcina de a monitoriza chestiunile
cele mai importante pe termen lung.

Secţiunea pentru uniunea economică 
și monetară și coeziune economică și socială (ECO)

Președinte: Krzysztof Pater (Polonia, Grupul III)

Domeniul Secţiunii ECO cuprinde perspectivele financiare, resursele proprii și bugetul
UE, precum și chestiunile statistice. Secţiunea se ocupă de problemele de armonizare
a impozitelor, de chestiuni legate de pieţele financiare și de integrarea acestora.

În domeniul uniunii economice și monetare (UEM) și, în special, al coordonării
politicilor economice, Secţiunea ECO a înfiinţat un grup permanent care să
monitorizeze orientările majore de politică economică ale UE, precum și alte chestiuni
legate de guvernanţa economică, inclusiv de Strategia de la Lisabona. În sfera

19
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coeziunii economice, sociale și teritoriale, Secţiunea ECO monitorizează politicile
structurale și regionale și politica de coeziune. Secţiunea ECO răspunde și de
problemele legate de amenajarea teritoriului, de politica urbană și de zonele
metropolitane.

Secţiunea pentru piaţa unică, 
producţie și consum (INT)

Președinte: Bryan Cassidy (Regatul Unit, Grupul I)

Secţiunea INT se ocupă de politica industrială (generală sau sectorială), politicile de
piaţă, politica în domeniul concurenţei, servicii (inclusiv serviciile bancare și
comerciale, asigurările, turismul, dar nu și serviciile de interes general, cum ar fi
distribuţia apei sau a electricităţii și serviciile poștale), de întreprinderile mici și
mijlocii (IMM-uri), de economia socială (cooperative, societăţi mutuale, asociaţii și
fundaţii), profesiunile liberale, dreptul societăţilor, cercetare, proprietate intelectuală,
protecţia consumatorilor și uniunea vamală. De asemenea, organizează Ziua
europeană a consumatorului.
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Ziua europeană a
consumatorului
Ziua europeană a consumatorului are loc în
fiecare an în luna martie și, cu această
ocazie, se desfășoară activităţi în toate
statele membre. Acestea includ conferinţe,
expoziţii, evenimente de informare la care
sunt invitate personalităţi, dezbateri ale
consumatorilor, jocuri cu întrebări și
răspunsuri online, prezentări școlare, „centre
de informare mobile” și multe alte activităţi
care au menirea să transmită acest mesaj:
„Consumatorii ar trebui să-și cunoască și 
să-și folosească drepturile”.

Presiunea pentru drepturi mai puternice ale
consumatorilor în întreaga Europă este una
dintre priorităţile Comitetului; în acest

domeniu, CESE colaborează cu alte instituţii UE, cum sunt Comisia și Parlamentul. La 8
octombrie 2008, în urma consultărilor cu CESE și cu alte organisme, Comisia a adoptat o
propunere de directivă privind drepturile consumatorilor, menită să ducă la un nivel mai
bun de protecţie a consumatorilor în întreaga UE, păstrându-se în același timp
competitivitatea întreprinderilor

Propunerea de directivă privind drepturile consumatorilor:
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2008:0614:FIN:RO:PDF

6th floor JDE 62

Consumer rights
www.eesc.europa.eu

10th Anniversary
European

DayConsumer
13 March 2009 Brussels

Observatorul Pieţei Unice (OPU)

Președinte: Jorge Pegado Liz (Portugalia, Grupul III)

Observatorul Pieţei Unice (OPU) își desfășoară activitatea sub auspiciile Secţiunii
INT. Înfiinţat în 1994, acesta are sarcina de a monitoriza funcţionarea pieţei unice
la nivelul de bază, de a identifica eventualele lacune și de a propune îmbunătăţiri.
OPU gestionează o bază de date dedicată iniţiativelor europene de
autoreglementare și de coreglementare, pe care CESE le-a elaborat în strânsă
colaborare cu Secretariatul General al Comisiei Europene
(http://eesc.europa.eu/self-and-coregulation/index.asp). Această bază de date
are, în acest moment, rolul de ghișeu unic pe internet în domeniul iniţiativelor
europene de autoreglementare și de coreglementare.
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Secţiunea pentru transporturi, energie, 
infrastructură și societatea informaţională (TEN)

Președinte: János Tóth (Ungaria, Grupul III)

Domeniul de activitate al Secţiunii TEN cuprinde toate modurile de transport,
principalele reţele transeuropene de infrastructură, energia, societatea
informaţională, serviciile de interes general și politica UE în domeniul
audiovizualului. Această secţiune organizează un număr tot mai mare de

audieri pe teme importante; în 2005, Secţiunea TEN a instituit și un grup de studiu
permanent pe tema serviciilor de interes general (SIG), precum și un grup de studiu
permanent pe tema coridoarelor de transport paneuropene.

Secţiunea TEN a emis numeroase avize din proprie iniţiativă și exploratorii, în special
în domeniul energiei, inclusiv al energiei regenerabile, eficienţei energetice,
combustibililor fosili și energiei nucleare.
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Secţiunea pentru ocuparea forţei de muncă, 
afaceri sociale și cetăţenie (SOC)

Președinte: Leila Kurki (Finlanda, Grupul II)

Secţiunea SOC se ocupă de o gamă largă de politici, printre care cele privind ocuparea
forţei de muncă, educaţia și formarea, condiţiile de lucru, drepturile sociale și ale
cetăţenilor, incluziunea socială, egalitatea de gen, libera circulaţie, imigraţia și
integrarea, precum și sănătatea publică. Secţiunea urmărește lucrările mai multor

comisii parlamentare ale PE și ale mai multor direcţii generale ale Comisiei, aducând o
importantă contribuţie la dimensiunea socială a UE.

În centrul discuţiilor din cadrul recentelor lucrări ale Secţiunii SOC s-a aflat modelul social
european; discuţiile au fost însoţite de consultări aprinse la nivelul de bază și au avut ca
rezultat prezentarea, la nivel ministerial, a avizelor CESE în domeniu. Așa s-a întâmplat în
cazul propunerii CESE privind un nou program european de acţiune socială, care reprezintă
un text de referinţă extrem de important. Secţiunea SOC are în portofoliu o serie
impresionantă de avize prin care promovează agenda socială, inclusiv aspecte cum sunt
orientările privind ocuparea forţei de muncă, angajarea tinerilor, formarea și învăţarea pe
tot parcursul vieţii, responsabilitatea socială a întreprinderilor, flexicuritatea, modernizarea
legislaţiei muncii, promovarea unei munci decente pentru toţi, productivitatea și calitatea
muncii, sănătatea și siguranţa la locul de muncă, detașarea lucrătorilor, șansele egale și
diferenţele de salarizare între femei și bărbaţi, lucrătorii vârstnici, șansele oferite
persoanelor cu handicap, securitatea socială și incluziunea, reconcilierea vieţii profesionale
cu viaţa de familie, solidaritatea între generaţii, schimbările demografice, îngrijirea pe
termen lung și îngrijirea persoanelor în vârstă, drepturile copilului, drepturile pacienţilor,
combaterea discriminării, dialogul intercultural, integrarea minorităţilor, imigraţia și
integrarea. Se organizează cu regularitate audieri pe aceste teme, la care sunt invitaţi
experţi și organizaţii ale societăţii civile.
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Observatorul Pieţei Forţei de Muncă (OPFM)

Președinte: Josly Piette (Belgia,Grupul II)

Observatorul Pieţei Forţei de Muncă (OPFM) al Secţiunii SOC a fost înfiinţat de
curând, cu scopul de a identifica și analiza tendinţele și problemele de pe piaţa
forţei de muncă, aducând astfel valoare adăugată lucrărilor Secţiunii SOC și ale
Comitetului. În special, acesta:

• analizează exemple de bune practici;

• organizează audieri cu părţi interesate socioprofesionale sau instituţionale, cu
organizaţii ale societăţii civile și cu mediul universitar;

• elaborează rapoarte de investigaţie proactive sau studii cu privire la teme
selectate.

OPFM a organizat consultări și dezbateri aprofundate privind situaţia
lucrătorilor vârstnici, accesul femeilor la piaţa forţei de muncă, situaţia
profesională a persoanelor cu handicap, precum și pe alte teme importante,
cum sunt creșterea economică, productivitatea durabilă și calitatea vieţii
profesionale.
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Susţinerea dezvoltării durabile
Factorii de mediu și combaterea schimbărilor climatice capătă o tot mai mare prioritate pe
agenda europeană. CESE are un rol important în găsirea de soluţii practice în aceste domenii.

În 2005, Comitetul a organizat un forum consultativ pe tema dezvoltării durabile și a emis un
aviz exploratoriu, „Evaluarea strategiei de dezvoltare durabilă a UE”, care a constituit o bază
solidă pentru revizuirea abordării adoptate de UE.

Consiliul European a recunoscut valoarea contribuţiei CESE, iar în iunie 2006 i-a solicitat „să
joace un rol activ în crearea sentimentului de implicare, printre altele acţionând ca un
catalizator pentru stimularea dezbaterilor la nivelul UE”.

Observatorul Dezvoltării Durabile a fost înfiinţat pentru a susţine activităţile variate ale CESE în
acest domeniu. În perioada 2006-2010, Comitetul continuă să-și pună în valoare expertiza,
pentru a-și consolida rolul de participant credibil și competent și de reprezentant al societăţii
civile în dezbaterea privind dezvoltarea durabilă. ODD a pregătit mai multe avize pe teme
legate de durabilitate, de exemplu privind negocierile internaţionale din domeniul schimbărilor
climatice sau Raportul intermediar bienal privind strategia de dezvoltare durabilă a UE.

Secţiunea pentru agricultură, 
dezvoltare rurală și protecţia mediului (NAT)

Președinte: Hans-Joachim Wilms (Germania, Grupul II)

Principalele domenii în care activează Secţiunea NAT sunt politica agricolă comună și
reforma acesteia, dezvoltarea rurală, siguranţa alimentelor, politica comună în
domeniul pescuitului și reforma acesteia, silvicultura și protecţia mediului în sens larg.
O bună parte dintre propunerile legislative în acest domeniu implică în mod obligatoriu
consultarea CESE. În cursul elaborării avizelor, Secţiunea NAT organizează audieri și
ședinţe, la Bruxelles și în afara acestuia. De asemenea, emite avize din proprie iniţiativă
și avize exploratorii pe teme politice importante și organizează consultări ample pe
teme de mare actualitate, cum ar fi reforma pieţei vinului, rolul pădurilor sau
provocarea globală în materie de alimente.

Observatorul Dezvoltării Durabile

Președinte: Stéphane Buffetaut (Franţa, Grupul I)

Observatorul Dezvoltării Durabile (ODD) își desfășoară activitatea sub
auspiciile Secţiunii NAT. Înfiinţat în octombrie 2006, acesta este menit să

implice mai mult societatea civilă în politicile de dezvoltare durabilă. În acest sens,
ajută Comitetul să găsească compromisuri dinamice, care să îmbine armonios
interesele ecologice, sociale și economice.
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Secţiunea pentru relaţii externe (REX)

Președinte: Filip Hamro-Drotz (Finlanda, Grupul I)

Principalele domenii de activitate ale Secţiunii REX sunt extinderea, relaţiile cu
ţările terţe, în special cu organizaţiile societăţii civile din acestea, precum și
comerţul internaţional și dezvoltarea. Secţiunea REX emite, în special, avize din
proprie iniţiativă, deși, tot mai adesea în ultimul timp, elaborează avize

exploratorii la solicitarea instituţiilor UE. La elaborarea avizelor, secţiunea colaborează
îndeaproape atât cu reprezentanţi ai organizaţiilor societăţii civile din Uniunea
Europeană nereprezentate în cadrul secţiunii, cât și cu organizaţii ale societăţii civile
din state care nu sunt membre ale UE.

S-au înfiinţat comitete consultative mixte (CCM) cu ţări cu care există acorduri de
asociere și cu state membre ale Spaţiului Economic European (SEE), precum și grupuri
de contact cu state din Balcanii de Vest și cu vecinii din Est ai UE. Comitetele de
monitorizare colaborează cu organismele similare în domeniul relaţiilor cu statele din
Africa, zona Caraibilor și Pacific și din America Latină și în cadrul Parteneriatului
euromediteraneean. S-au înfiinţat, de asemenea, mese rotunde cu India și China.

26
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Comisia consultativă pentru mutaţii industriale (CCMI)

Președinte: Joost van Iersel (Ţările de Jos, Grupul I)

Folosind experienţa în domeniul dialogului acumulată timp de 50 de ani de către
Comitetul consultativ al Comunităţii Europene a Cărbunelui și Oţelului (CECO), CCMI
are o misiune care cuprinde toate sectoarele industriale. Este singurul organ de acest
tip din cadrul instituţiilor europene. Misiunea CCMI este de a prefigura viitorul, prin
anticipare, prevenire și analiză și de a crea o strategie constructivă comună de
gestionare a mutaţiilor industriale, căutând echilibrul între o abordare acceptabilă din
punct de vedere social și una care să permită menţinerea avantajului concurenţial al
industriei europene.

27

Observatorul Strategiei de la Lisabona (OSL)

Președinte: Staffan Nilsson (Suedia, Grupul III)

Încă de la lansarea Strategiei de la Lisabona de către Consiliul European în anul
2000, CESE a privit-o ca pe o prioritate, iar membrii CESE au apreciat foarte mult
posibilitatea de a-și exprima opiniile în faţa celorlalte instituţii, în special cu
ocazia relansării strategiei, în anul 2005. Comisia a solicitat în mod oficial
Comitetului să-și aducă contribuţia la exerciţiul anual de monitorizare pe care îl
desfășoară; ca urmare, s-a înfiinţat acest observator, care cuprinde un număr egal
de membri din toate cele trei grupuri și are rolul de a pune laolaltă punctele de
vedere ale diferitelor părţi interesate din întreaga Europă.
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4.4 Grupul pentru buget, Grupul pentru comunicare
și Grupul chestorilor

CESE mai cuprinde trei grupuri, cu sarcini administrative specifice:

Grupul pentru buget este numit de Birou pentru a-l asista în adoptarea deciziilor
financiare și bugetare.

Grupul pentru comunicare este numit de Birou pentru a orienta și a monitoriza
strategia de comunicare a Comitetului. Buna comunicare este esenţială pentru ca
CESE să-și poată îndeplini bine rolul, pentru a beneficia de sprijinul cetăţenilor UE în
procesul de construire a unei Europe puternice și unite. Comitetul colaborează strâns
cu celelalte instituţii ale UE pentru a face faţă provocării reprezentate de realizarea
unei comunicări eficiente.

Grupul chestorilor este numit de Adunarea Plenară și are rolul de a monitoriza și de
a garanta aplicarea corespunzătoare a Statutului membrilor.

28
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Procedura standard de elaborare a avizelor CESE
Avizele CESE se elaborează, în general, astfel:

1. Solicitările de avize sunt adresate președintelui CESE, de obicei de către
Consiliu sau Comisie, uneori și de către Parlament.

2. Biroul CESE stabilește ce secţiune este competentă pentru efectuarea
lucrărilor pregătitoare ale Comitetului.

3. Secţiunea creează un grup de studiu (format, de obicei, din nouă membri) și
numește un raportor, care este asistat de experţi (maximum patru).

4. Pe baza lucrărilor grupului de studiu, secţiunea își adoptă avizul cu
majoritate simplă și îl transmite președintelui Comitetului.

5. După studierea textului elaborat de secţiune, Comitetul adoptă avizul în
cadrul unei sesiuni plenare, cu majoritate simplă.

6. Avizul este apoi transmis Consiliului, Comisiei și Parlamentului și se publică
în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene.

Procesul de elaborare a avizelor din proprie iniţiativă este similar, cu excepţia
faptului că Adunarea Plenară, la propunerea Biroului, trebuie să autorizeze
elaborarea acestor avize înainte ca secţiunile respective să-și poată începe
lucrările.

4.5 Secretariatul General
Secretarul general, Martin Westlake, conduce Secretariatul CESE, care își
desfășoară activitatea la sediul CESE, în cartierul european din Bruxelles.

http://www.eesc.europa.eu/organisation/secretarygeneral/index-en.asp
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Impactul globalizării și importanţa tot mai mare a relaţiilor internaţionale dintre UE și
restul lumii au sporit necesitatea dezvoltării în paralel a relaţiilor dintre societăţi. „Noii
jucători” în relaţiile internaţionale, în special reprezentanţii organizaţiilor societăţii
civile, sunt chemaţi să joace un rol tot mai important, alături de partenerii implicaţi în
mod tradiţional în relaţiile transfrontaliere.

Așadar, alături de Consiliul UE, Comisie și Parlament, Comitetul are o contribuţie unică
la politica externă a UE, promovând dimensiunea legată de „societatea civilă” a
acesteia.

Rolul Comitetului nu se mărginește la a emite avize și recomandări către celelalte
instituţii UE. Comitetul lucrează în mod direct și în ţări terţe, la solicitarea autorităţilor
politice sau în temeiul tratatelor internaţionale, dezvoltând dialogul cu reprezentanţii
organizaţiilor societăţii civile și contribuind la înfiinţarea de structuri consultative.
Astfel, CESE acţionează ca o punte între cetăţenii ţărilor respective și Europa, ajutând
la consolidarea unui model de democraţie participativă și pluralistă în statele
partenere.

CESE colaborează cu societatea civilă în multe domenii diferite, în ţările candidate la
statutul de membru al UE și în cele potenţial candidate din Balcanii de Vest, în statele
vecine din Est (inclusiv cu Rusia), în Spaţiul Economic European (SEE), în ţările
mediteraneene, în statele din Africa, zona Caraibilor și Pacific (ACP), America Latină,
India și China.

5. Orientarea spre
exterior  
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6.1 Unde ne puteţi găsi

Sediul CESE este pe Rue Belliard 99, 1040 Bruxelles, Belgia, în apropierea celorlalte
instituţii europene (Parlamentul, Comisia și Consiliul).

6.  Luaţi legătura 
cu noi!

1 Sediul Comitetului
Economic și Social
European
Rue Belliard 99

2 Sediul Parlamentului
European
Rue Wiertz 43

3 Sediul Consiliului Uniunii
Europene
Rue de la Loi 175

4 Sediul Comisiei Europene
Rue de la Loi 200

5 Sediul Comitetului
Regiunilor
Rue Belliard 101
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6.2 Vizitele: Bun venit la CESE!
În fiecare an, CESE își deschide porţile pentru a întâmpina vizitatori din toate cele 
27 de state membre ale Uniunii Europene, mulţi dintre aceștia fiind membri ai
organizaţiilor sau asociaţiilor societăţii civile sau studenţi la Studii Europene. Suntem
deosebit de încântaţi să îi întâmpinăm pe vizitatorii din noile state membre ale UE.

Pentru a organiza o vizită la sediul nostru, contactaţi-ne la adresa
visitesCESE@eesc.europa.eu, tel.: +32 25468182. Cererile trebuie trimise cu cel puţin
trei săptămâni înainte, cu indicarea limbii și a datei în care se dorește prezentarea,
precum și a numărului de participanţi. Dacă nu se precizează altfel (de exemplu, în
cazul unor grupuri care doresc un vorbitor cu o anumită specializare), prezentările
noastre interactive, care includ schimburi de păreri, se referă la structura și activităţile
CESE și la rolul său în procesul decizional din Uniunea Europeană. Prezentarea
durează 1-2 ore.

Pentru mai multe informaţii, vă rugăm să consultaţi:
http://www.eesc.europa.eu/activities/visitors/docs/how-to-obtain-a-visit-en.pdf

6.3 Site-ul internet
Site-ul internet al Comitetului Economic și Social
European este un instrument de comunicare
esenţial: 

http://www.eesc.europa.eu

6.4 Publicaţii și materiale de referinţă
Avizele Comitetului se publică în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene. 

CESE distribuie un buletin lunar numit CESE Info, un sumar al lucrărilor CESE care
apare de nouă ori pe an, după fiecare sesiune plenară, și un memorandum bianual
care precizează priorităţile Comitetului pe perioada fiecărei Președinţii a Uniunii.

Toate aceste documente, precum și avizele sunt disponibile pe site-ul nostru internet:
http://www.eesc.europa.eu
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Principalele publicaţii 

Rolul și funcţionarea CESE
• Vademecum 2008-2010
• CESE: o punte între Europa și societatea civilă organizată
• CESE în 10 puncte
• Raportul președintelui Dimitris Dimitriadis 2006-2008
• Bine aţi venit la Comitet!
• Regulamentul de procedură
• Impactul Comitetului Economic și Social European
• Priorităţile CESE pe durata Președinţiei (…) a Consiliului Uniunii Europene
• Istoria CESE: cincizeci de ani de democraţie participativă

Societatea civilă organizată
• Un parteneriat mai bun pentru o mai bună dezvoltare
• Cum se organizează un forum al părţilor interesate
• CESlink – colaborare online între consiliile economice și sociale

Piaţa unică, producţia și consumul
• Contribuţia CESE la politica UE de protecţie de a consumatorului
• Comitetul de reformă a fondurilor structurale și a orientărilor strategice în 

domeniul politicii de coeziune 2007-2013
• Îmbunătăţirea cadrului de reglementare al UE, înainte și după procesul legislativ

Ocuparea forţei de muncă, afaceri sociale și cetăţenie
• Imigrarea: rolul societăţii civile în integrare
• Forumul cetăţenilor europeni. Concluzii „Către o Europă a solidarităţii: tinerii, 

solidaritatea între generaţii și Europa de mâine”
• Modelul social european
• „Către un nou program european de acţiune socială”

Relaţiile externe
• CESE și zona Mediteranei
• Studiu privind societatea civilă organizată din Armenia, Azerbaidjan și Georgia, 

inclusiv relaţiile acestora cu politica europeană de vecinătate
• Pliant privind activităţile CESE în domeniul relaţiilor externe
• Pliante privind activităţile CESE în Euromed, America Latină, ţările ACP, Balcanii de 

Vest, statele vecine din Est, Asia, Turcia și în domeniul comercial

RO908134.qxp:PNT2009  21/09/09  21:14  Page34



35

Transporturile, energia, infrastructura și societatea
informaţională

• Secţiunea TEN: Transporturile
• Secţiunea TEN: Energia
• Secţiunea TEN: Infrastructura
• Secţiunea TEN: Societatea informaţională
• Secţiunea TEN: Activităţile în domeniul serviciilor de interes general și al

infrastructurii
• Secţiunea TEN: Realizări recente
• Transformarea energetică a Europei
• Ce fel de politică energetică pentru Europa? Puncte-cheie din avizele recente ale

CESE
• Conferinţă pe tema serviciilor publice: rolul dialogului civic în furnizarea unor

servicii economice și sociale de calitate

Mutaţiile industriale
• Relocalizarea – provocări și șanse
• Comisia consultativă pentru mutaţii industriale (CCMI)
• Viitorul sectoarelor textil, al îmbrăcămintei și al încălţămintei în Europa

Comunicarea despre Europa
• Viaţa în realitatea europeană
• „WhatNEXT Forever Young”

Strategia de la Lisabona
• 58 de măsuri concrete pentru a asigura succesul Strategiei de la Lisabona
• Punerea în aplicare a Strategiei de la Lisabona. Scurt raport pentru Consiliul

European (23 și 24 martie 2006)
• Strategia de la Lisabona reînnoită 2008-2010: rolul societăţii civile organizate

(scurt raport pentru Consiliul European din 13 și 14 martie 2008)

Dezvoltarea durabilă
• ODD – Observatorul Dezvoltării Durabile

Agricultura, dezvoltarea rurală și protecţia mediului
• NAT – Secţiunea pentru agricultură, dezvoltare rurală și protecţia mediului
• CESE și revizuirea directivei-cadru: noi provocări pentru politica din domeniul apei
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Comitetul Economic și Social European
Unitatea pentru vizite și publicaţii

Tel. +32 25469604 • Fax +32 25469764
Rue Belliard, 99 • 1040 Bruxelles / Belgique

www.eesc.europa.eu
Număr de catalog: CESE-2009-01-RO

Prezentarea Comitetului Economic și Social
European, organ consultativ al Uniunii
Europene alcătuit din reprezentanţi ai
societăţii civile organizate. Această broșură
descrie rolul, activităţile și impactul
Comitetului.

EUROPE DIRECT este un serviciu destinat să vă ajute să
găsiţi răspunsuri la întrebările pe care vi le puneţi despre Uniunea
Europeană. Un număr unic gratuit: 00 800 6 7 8 9 10 11
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